

十四屆全國人大常委會第十二次會議8日 下午在北京人民大會堂閉幕。全國人大常委 會委員李慧琼返港後於昨日舉行記者會。她 表示,會議舉行聯組會議審議國務院關於建 設中國特色、世界一流的大學和優勢學科工 作情況的報告。她引述國家教育部表示,將 支持「雙一流」高校與香港高校合作,包括 鼓勵支援香港高水平大學到內地來辦學,同 時繼續推動內地「雙一流」高校到香港辦 學,共同打造香港國際科創中心,推進教育 強國建設。 ●香港文匯報記者 胡恬恬

表 新華社報道,會議經表決,通過了學前教育 法、新修訂的文物保護法、新修訂的礦產資源 法、能源法、新修訂的反洗錢法、關於修改各級人 民代表大會常務委員會監督法的決定。會議7日上 午在北京人民大會堂舉行聯組會議,審議國務院關 於建設中國特色、世界一流的大學和優勢學科工作 情況的報告並開展專題詢問。

拓港高校辦學空間 實現雙向奔赴

李慧琼在昨日的記者會上表示,她作為主要詢問 人之一,提出了有關如何加強內地「雙一流|大學 與香港的合作問題。國家教育部也給出了積極的回 應,包括希望能通過發揮香港國際化平台的優勢與 世界科技接軌、未來將聚焦國家和粵港澳大灣區的 建設需要,鼓勵支援香港高水平大學到內地來辦 學,同時繼續推動內地「雙一流」高校到香港辦 學,在豐富內地高等教育優質資源的同時進一步拓 展香港高校的辦學空間,實現雙向奔赴以及推動內 地與香港高校科研合作進一步深入。

她引述國家教育部表示,下一步將會更好地支持 「雙一流」高校與香港高校合作,推進社會組織、

人大常委會會議閉幕 李慧琼引述國家教育部回應:

支持内地「雙一流」高校與港合作

高校之間的合作及科研 造香港國際科創中心, 推進教育強國建設。

李慧琼日前在社交平 台表示,近期香港特區 政府把更多「雙一流」 特別關注到,過去近20 辦學項目,但相關合作

一度停滯。她因此就深



化兩地教育合作,尤其是促進內地「雙一流」大學 與香港高校合作等議題提出詢問,而國家教育部部 長的回應讓人感到振奮

她引用國家教育部部長懷進鵬回應表示,在具體 合作方面,教育部開展了多項工作:一是擴大師生 交流,現有23,000名港生在內地及56,000名內地生 在港就讀,每年更支持一萬名港澳師生到內地交流 二是提升合作辦學質量,「雙一流」院校已 在港開設20多個課程,同時已有4所兩地合作辦學 機構及17個合作項目;三是深化科研合作,支持香 港高校參與國家重點實驗室建設,開放國家重點研



●北師港浸大是第一所内地與香港高等教育界合作創辦的大學。圖為2023屆該校本科生畢業。

發計劃和自然科學基金予香港申請。

未來,國家教育部將堅持「引進來」和「走出 去」兩大方向,一方面引導高校開展合作辦學,加

強留學中國品牌;另一方面推動「雙一流」高校走 出國門,如中美「10+10」大學校長論壇等,助力香 港發揮對外開放橋頭堡作用,推進教育強國建設。

港區省級政協聯誼會訪深 倡進一步推動創科要素自由流動

日,港區省級政協委員聯誼會一行由主席蘇清棟、 會長霍啟山率領前往深圳考察交流。深圳市政協主 席林潔會見了訪問團成員。雙方圍繞《粵港澳大灣 區發展規劃綱要》頒布實施五周年,深港發揮大灣 區建設雙引擎作用,在經貿旅遊、科技創新、文化 體育等領域深化合作的話題,進行了深入交流,共 話深港高質量融合發展。

林潔代表深圳市委、市政府對聯誼會成員長期以 來給予深圳經濟社會發展和深港合作的關心支持表 。她表示,當前深圳正深入貫徹落實 習近平總書記、黨中央決策部署,全面準確貫徹 「一國兩制」基本方針,深入落實中央要求,準確 把握灣區所向,主動對接香港所需,始終竭盡深圳 所能,加快打造更具全球影響力的經濟中心城市和 現代化國際大都市,進一步推動深港合作、做強粵 港澳大灣區深港一極,更好服務國家和粵港澳大灣 區建設大局。

林潔希望聯誼會進一步團結凝聚愛國愛港力 量,充分發揮專業優勢、個人所長,積極牽線搭

教育、醫療等各領域務實合作不斷邁向更高水 國際競爭力的一流灣區和世界級城市群,共創更 加美好明天。

蘇清棟表示,「港車北上」、「粵車南下」政策 ,「人才簽註」的推出,「數字灣區」的建 設,彰顯着深港兩地的「雙向奔赴」。在大灣區飛 速發展的過程中,很多港區政協委員都是參與者 。聯誼會將以此次拜訪交流作為新的起點 充分發揮該會影響力大、覆蓋面廣、資源豐富的優 勢,助力深化深港在經貿旅遊、科技創新、文化體 育等領域的交流合作,促進深港高質量融合發展; 與深圳各界朋友攜手同行,為建設世界一流灣區貢

霍啟山表示,首次由粤港澳三地共同承辦的第 十五屆全國運動會將於明年舉行,作為中國香港 足球總會的主席,他將推動更多深港足球交流活 動,包括帶領香港運動員到深圳訓練等,希望通 過全運會進一步推動大灣區體育文化事業深度融



●港區省級政協委員聯誼會前往深圳考察交流

合。

盼推動「港艇」北上

在旅遊發展方面,他表示,「港車北上」政策帶 動了很多香港朋友北上,下一步希望推動「港艇」 北上,推動深港「遊艇自由行」,進而將範圍拓展 至整個大灣區。同時,支持深港青年進一步加強交 流合作,將引導更多香港青年精英到深圳、到內地 創業就業,助力深港搭建更多青年合作發展平台。

港區省級政協委員聯誼會副秘書長謝承潤提出建

福

展

連

流

 $\overline{4}$

壯

1日

與

議,進一步推動深港科技創新要素自由流動,例如

在醫療方面,港澳藥械通是很好的嘗試,希望推動 深港醫院數據共享,一方面可以有效降低香港創新 企業的臨床試驗成本,另一方面可以以深圳為支點 撬動中國創新藥產業走出國門。

訪問團一行對深港合作以及大灣區發展前景充滿 信心,表示將積極發揮港區政協委員的雙重積極作 用,促進深港高質量融合發展,攜手把粵港澳大灣 區建設成為世界一流灣區,為實現中國式現代化作 出新的貢獻。

港社工韶關行收穫豐 啟發服務社會使命

香港文匯報訊(記者 康敬 韶關報道)韶關 是一座山與水的城市。參與香港社福界心連心 大行動、心連心學院舉辦的「香港萬千社工看 祖國一『心連心』韶關交流團」的約400名香 港社福界同工,昨日乘舟蕩漾在錦江之中,沉 醉在丹霞山的美景之間,為一連3天的韶關之 行畫下句號。有社工向香港文匯報表示,交流 團除了實地考察參觀,也有理論學習,從宏觀 和微觀層面都對內地的社會服務有了全新的了 解,更感受到社工可以承擔促進整個社會的發 展和繁榮的使命。主辦方透露,下個交流團將 於下月初在廣州舉辦3天。

擁有近30年社工經驗的香港戒毒會美沙酮輔 導服務總監楊旭並非首次到韶關。他感嘆,20多 年前的韶關與如今相比變化太大了,社會工作的 發展也如同城市的變化一樣迅猛。「前些年我透 過報章得知廣東的『雙百』工程,而韶關也在短 短4年間為社工發展打下良好基礎。」

他觀察到當地服務十分細緻,除了本地居民的 基本需要外,更有針對不同個案的特性處理,而 社工站的網絡亦十分緊密,「當地政府善用地區 資源,並發動基層黨員以及社工站一起配合幫助 居民,可説是雙劍合璧,香港不斷完善地區治 理,也可考慮參考內地的模式和經驗。」

楊旭希望更多香港行業同工能參與交流團, 「不但是觀光認識祖國山河,更多是了解內地 如今的社工手法和理念。」他分享今次在一段 理論學習中大家了解 Social work (社會工作) 和 Society work (大社會工作)的分別,很有 啟發性。「香港注重採用專業服務手法,若能 跳出這個框架,從大局觀、從大社會的角度, 相信我們每個社工也能承擔使命,促進整個社 會的發展和繁榮。」

讚老年大學模式值港借鏡

「這趟交流十分值得,氣氛一流!」香港復



●交流團成員合照。

康力量總幹事趙立基腿腳不便,出行需要枴 杖,上落巴士時都有些困難,但他沒錯過任何 一個交流行程。他特別喜歡韶關老年大學的模 式,認為值得香港學習。「長者在晚年能夠繼 續發展興趣愛好,我很欣賞內地政府為長者提 供這項服務。」

除了專業交流,韶關的青山綠水和人文底蘊 都吸引眾人目光,香港復康力量中心主任林卓 迪作為熱愛旅遊的年輕社工,更記錄了不少韶 關的美景, 説要回港與同業們分享。他翻閱手 機照片逐張介紹,「這是張九齡紀念公園裏的 建築、丹霞山景色、乳源瑤族特色美食,這些 我都會放上社交平台,與朋友分享。」

香港中華基督教青年會的註冊社工鍾家明表 示,今次透過走訪殘疾人康復中心,看到其為 有需要的青少年、幼兒提供的細緻服務,感受 到國家對青少年成長發展的重視,也看到社會 政策與社會服務的良性配合。他笑説,「這次 走訪也與韶關人建立了聯繫,讓大家成為朋 友、更加團結。」

交流團團長、香港社福界心連心大行動副主 席、心連心學院院長譚贛蘭總結是次行程,認 為今次參與的機構和同工較上次更多了,無論



●交流團成員對內地社會服務有全新了解。 大公文匯全媒體記者黃洋港 攝

是管理層還是前線同工,大家都願意親自了解國 家發展,在交流中也會有思考一些實際問題,例 如兩地社工服務的異同和原因、兩地交通是否便 利、當地政策配合、當地社福機構情況等。

下月再辦交流團訪穗

她説,交流團至今舉辦兩次,已走訪潮州、 韶關,下一站將到廣州。「雖然地方不同,但 每次交流都是秉承一個宗旨,就是讓香港的社 工都能看看祖國不同地方的特色和實際發展情 況。」

香港文匯報訊(記者 康敬 韶關報道)一連3天的韶關 交流之行於昨日結束,一眾團員都有些意猶未盡,希望未 來能繼續探索兩地社福界協同發展的模式。從交流中有許 多團員也看到了香港服務的影子,感嘆兩地社福發展是 「手牽手、心連心」。

循港模式壯大 邁本土化發展

基督教香港崇真會社會服務部服務督導主任杜雪荔,十 多年前曾在深圳一處社工服務試點參與支援內地社工發 展。她憶述當年深圳作為試點時,各項服務都是採用香港 的模式逐步建立起來的,後期就有了像黨群社區服務中心 這樣的配置,在符合國家情況的基礎上,社工有了本土化

在今次韶關的交流行程中,她考察了花城社區黨群服務 中心、老年大學、殘疾人康復中心等機構,感嘆其中有香 港服務的影子,特別是以人為本的服務核心。

杜雪荔表示,香港始終經過幾十年的服務探索,才建立 了管理規章,雖然兩地社會服務生態會有差異,但都有值 得借鑒的地方。「今次在韶關大家看到內地的社工團隊建 立起來了,社區內也有很多有心人,大家也見到居民確實 受惠於各項政策和服務,這些內地社會工作本土化的發展 成果,讓我感到驚喜又感動,這樣的交流對香港社工很有 意義、也很重要。」

同樣有參與內地社福項目經驗的香港小童群益會助理總 幹事許惠娟,提到在2010年機構已派出資深社工到廣 州,並籌劃成立民辦非企業機構,培訓社福行業人才,助 力廣州兒童青少年的身心質素得到良好的發展。如今過去 十多年,香港小童群益會堅守「孵化器」的初心和定位, 全力轉移知識及技術 , 積極推動專業優質的服務發展, 所孵化的「廣州市成長動力社會工作專業發展與資源中 心」的發展及人才已有所成,中心更在2021年進行獨立 發展,但兩地繼續保持緊密聯繫和交流。

香港小童群益會服務總監鄭惠君透過是次實地考察接 觸,對內地社會工作的模式印象深刻。她説,「內地社會 工作是一個宏觀的發展,從上至下,深入到有需要幫助的家庭。 香港經常是從一個小家庭的問題出發,再考慮採用哪些社會資源 投入關顧。兩地方向雖有些不同,但大家目標很一致。」她希望 未來能繼續探索協同發展的模式,深化兩地社福界的交往。